

东江环保立足资源化 深耕危废处理大市场

证券时报记者 陈霞
见习记者 杨苏

从事危废行业的东江环保 002672,一直裹着一层神秘的色彩。

近日,在深交所联合深圳证监局举办的“践行中国梦·走进上市公司”活动中,50余名投资者冒着大雨滂沱,实地探访了东江环保。活动中,投资者与数位高管在东江环保深圳总部详细交流公司业务的发展情况后,驱车1小时前往深圳市宝安区沙井镇的铜废液处理厂实地参观。

立足深圳辐射全国

废物是放错地方的资源,东江环保一直以来都是围绕着这么一个理念来开展业务。”东江环保董事长张维仰对独特的开场白,透露了公司进入并坚守危废处理行业的核心理念。

2012年年报显示,东江环保是一家综合性危险废物处理环保服务商。集团拥有危险废物经营、污染治理、环境工程、环境监测、废弃电器电子产品处理等资质证书60多项,2012年新增资质证书19项。

东江环保自1999年设立后,公司业务主要围绕着工业危险废物的资源化和无害化。张维仰介绍,“现在工业废物这一块业务占到营业收入的70%-80%,而此前我们在香港上市时的比例差不多是100%。近几年由于其他配套业务快速发展,工业废物处理业务的比例已经有所下降。”

不得不提的是,作为需要政府政策和资金扶持的环保行业,东江环保通过充分利用资本市场融资,走出了独特的发展轨迹。2003年,东江环保首先在香港联交所创业板上市,成为第一家在境外上市的民营环保企业,随后于2010年转至联交所主板上市。在2012年东江环保公开发行A股并于深交所中小企业板挂牌上市。

10多年来,基于对危废处理行业发展前景的看好,东江环保的主营业务一直没有偏离危废处理行业。在深圳早期,东江环保面临很多诱惑和机会,但是公司一直没有偏离这个领域。如今,随着现代工业快速发展,随之危废产量将会越来越多,该行业发展空间会越来越大,规模也将越来越大。

在珠三角和长三角工业比较发达的区域,除了继续完善工业危废领域的产业链之外,东江环保还在不断加大力度拓展市政固废处理业务份额。市政固废处理业务包括城市生活垃圾清运及填埋、填埋气发电、市政污泥处理、建筑废物和餐厨垃圾处理及资源化利用等。“一句话,公司所有的业务都是围绕废物的资源化、无害化来开展我们的业务。”张维仰总结。

目前,东江环保每年废物综合利用与处理处置量超过100万吨,下设30余家分子公司,12个产业化基地,形成立足广东、覆盖长三角和华中、辐射全国的核心市场布局,覆盖20多个行业。

在工业产业内迁趋势的大环境下,子公司覆盖面的扩大对东江环保的业绩有着积极地推动作用,弱化了部分客户流失带来的减利因素。董事长张维仰表示,长三角和珠三角产业基地的客户转移到内地地区,比如有些客户从深圳或珠三角其他地方转移到江西、湖南或者四川,有的个别客户会谋求自身利益效益最大化,不再跟东江环保合作。而有的客户通过在当地宣传东江环保的经营理念和业务,亦给公司带来了一些新客户,也帮助公司在各地的影响面、知名度都有所提高。

立足危废无害化资源化

对于自身定位,东江环保一口气用了三个“最”来形容,分别是产业链最完善、经营资质最齐全、服务内容最全面的综合环保服务商。

东江环保介绍,工业废物处理业务为集团的核心业务。主要是通过化学、物理和生物等手段,对工业企业

产生的废液、污泥及废渣等废物进行减量化处理和无害化处置,并将废物中具有再利用价值的物质转化为资源化产品。

东江环保的净利润构成,也印证了上述定位。与许多环保公司不同的是,东江环保净利润主要来源于自身的营业利润,而非各种政府补助和补贴。2012年,东江环保营业收入约为15.2亿元,净利润为2.67亿元,扣除非经常性损益后的净利润达到了2.5亿元,其中工业废物处理业务营业收入约为11.4亿,约占总营业收入的75%。

当然,东江环保工业废物处理涉及有色金属废物和废弃电器电子拆解业务,这些均是环保政策重点扶持对象。

对于公司的核心竞争力,董事长张维仰强调,“废物的资源化、无害化相结合,这是公司最核心的理念,很多企业在这个领域里面要不就一味将废物无害化,要不就专门的资源化,而东江环保做到了废物资源化和无害化相结合。”东江环保独特的经营理念及业务模式吸引了国际具有影响力的环保服务商并促成了国际战略合作,如公司已与法国威立雅、美国华瑞集团等建立了良好的合作关系。

张维仰认为,“如何将已经无害化的废物最大限度回收变成可利用的资源,实际上这也是一种循环的无害



①东江环保董事长张维仰
②惠州东江威立雅环境服务有限公司
③50多位投资者参观沙井基地
④东江环保位于清远市年拆解及综合利用废电器8万吨项目

陈霞/供图 本版制图:张常春



团队天天应对废物的变化,寻找最佳解决方案。

张维仰称,工业领域生产制造过程中产品的更新换代、原材料的更替或者生产工艺的改变都会产生变化,废物的特性也都会产生变化。举例而言,同样是含铜的废物,但是各种辅助的原材料变了以后,含铜里面的化合物、混合进去的杂质就可能已不是原来的东西。

张维仰自信地表示,“在技术领域,公司长期以来在这些方面非常注重,很多同类企业没法做到这一点,我们必须跟踪技术方面的发展。”

据介绍,在相应的技术要求上,东江环保并非仅仅追求高精尖的方向,并要采取物理、化学、生物等各种技术的最佳组合。首先是处理成本最低,其次是提炼出来的产品纯度越高,也就是附加值越高,这就是东江环保的核心竞争力。

一些投资者关心,与其他市场竞争对手相比,东江环保的独特竞争力体现在哪些方面。很难在同行业上市公司里,找出一个跟我们具有可比性的企业。”张维仰说,“我们的技术在行业内肯定比人家领先,这个领先不是单就某一个环

节,而是我们综合废物的资源化和无害化相结合的技术。要解决这些问题,我们有解决方案、有自己的技术路线和技术指标。”

此外,投资者也担忧环保行业的区域垄断性比较强,将对东江环保的业务发展形成一定的阻碍。董事长张维仰坦承,除了区域壁垒,还有另一种情况,环保法规规定跨区域的管理都需要两地环保主管部门的认可,才可以进行这方面的业务开展,所以广东的危废处理资质要到广西从事经营活动,公司必须取得当地环保部门的批准,这也是一种壁垒,但张维仰认为,上述壁垒可以克服和解决。除了大量在建项目陆续投产,未来东江环保将继续通过收购当地有资质的环保企业实现异地扩张。”

东江环保董事长张维仰: 在建项目保证未来业绩增长

证券时报记者 陈霞
见习记者 杨苏

近日,在深交所、深圳证监局相关人士和东江环保 002672)董事长张维仰等高管带领下,50多位投资者从公司总部奔赴深圳市宝安区沙井处理基地参观。

据介绍,东江环保沙井基地是目前国内最大的含铜废液处理基地之一,占地4万多平方米。沙井基地拥有两条含重金属废物处理线,废有机溶剂处理车间、废油处理车间以及废水处理系统,年处理废物能力达10万吨。

在参观沙井基地期间,针对公司的经营状况、业务扩张、未来发展重点等热点问题,投资者进行积极提问,其中,未来公司新的利润增长点、发展战略、核心竞争力等几个问题成为大家关注的焦点。东江环保董事长张维仰、总裁陈曙生、董秘王恬及沙井处理基地总经理张玉鹏针对投资者的疑问一一详细解答,力求让投资者对公司有一个全面客观的认识和了解。

投资者:环保行业区域垄断性较强,而公司发展肯定要走扩张之路,面对此困难有何措施保障推进步伐?

张维仰:环保产业的区域性壁垒问题,主要是因为环保法关于资质管理要求的规定,环保企业资质在哪个区域(一般是以省为一个区域)取得,就只能在该地从事业务,如果要跨区域就必须再取得所进入地区的环保部门的批准才能从事相关业务。

尽管有壁垒,但需要认识到的是,环保产业是靠政府主导和推动的产业。随着经济发展所带来的环境恶化问题日趋严峻,各级政府也对环保不断重视。就单纯从治污这个角度来说,各地政府更倾向于在全国范围内选择一些技术能力强、信用好的企业到当地发展,把当地的治污问题解决好,而东江环保在工业废物处理领域有“减量化、无害化、资源化”的完善产业链优势,无论技术还是经验都在国内同行业中居前列,同时,东江环保也是行业内少数具备全面资质的公司之一。

对于危废行业而言,拥有全面危废资质是行业准入的重要壁垒,这就使得公司具有很强的综合竞争实力。近两年公司亦加强与多地政府的交流,积极推动异地项目合作及建设,稳步推进区域扩张。目前,公司在广东省占据了较高的市场份额,并着眼于长三角、华中和华北等地区广阔的市场,初步形成立足广东、覆盖长三角和华中、辐射全国的核心市场布局。因此,即使有壁垒,也不足以影响公司发展。

投资者:公司目前利润主要来源于工业废物处理,占比达到了70%-80%。而目前工业基地正从中东部向西部转移,处于从集中到分散,从沿海向内地推进的过程,这一变化对公司业务会造成怎样的影响?公司以后是否会走业务多样化道路?

张维仰:产业转移中我们有些客户从长三角、珠三角搬到内地,不能说完全没有影响,但在转移的过程中也给我们带来新的机遇。

很多公司之前合作的客户到内地后,发现当地的环保企业并不能满足他们的废物处理资源化要求,反过来又邀请公司跟随他们转移到当地做固废处理。结果在老客户的带动下,东江环保在各地的影响面、知名度都有所提高,也给公司带来了新的业务机会。

总体来看,产废企业转移对公司的影响较小。在市场拓展方面,公司布局快速,在广东省内工业废物收集网络已覆盖17个城市。对于省外市场,公司“以点带面”积极拓展,业务区域布局已延伸至香港、江苏昆山、山东青岛、河北廊坊、云南昆明、湖南邵阳、湖北武汉和北京等地区,初步形成了立足广

东、覆盖长三角和华中、辐射全国的核心市场布局。

东江环保不会走业务多样性的路,东江环保自1999年成立到现在,一直围绕废物的资源化、无害化来发展,这么多年一直没有偏离这个领域,未来还会坚定不移地在这个领域走下去。

我个人认为未来中国最有前途的一门生意就是处理垃圾,因为中国有全世界1/4的人口,我们每天产生的垃圾量是全世界之最,将国内垃圾废物处理好,就能产生超乎想象的收益。环保领域细分市场很多,但人的精力是有限的,贪多不精,未来东江环保能把废物资源化做到最好最精,就已经非常了不起。在通过公司业务布局异地开拓和产业链完善的新业务补充带来的第一轮腾飞之后,公司未来十年将逐步加大对资源化产品深加工的技术研究,升级其产品结构,提升公司盈利能力。

投资者:今年金属价格波动拖累了公司业绩,公司针对利润下降采取了哪些补救措施?

陈曙生:一季度金属价格同比大幅下降的确拖累公司收入,使得公司在业务量扩张的同时销售收入却出现了下降,但是金属价格的下降对毛利率影响不大,利润下降的主要原因在于公司新业务增加,而这些业务的毛利率略微偏低,拉低了公司整体的毛利率。

为防止效益进一步下滑,公司主要采取措施包括:第一,调整业务结构,在工业废物的无害化和资源化利用领域,进一步加大无害化处理比例,从一季度的报表可以看出,无害化处理的业务继续保持高位增长的份额。第二,公司争取了更多市政固废处理业务。第三,公司进一步推进资源化产品结构的优化升级以提升毛利率。例如,近期公司推出了高附加值的氢氧化铜等产品面向市场。以上措施都取得了较好效果。同时,未来随着龙岗、清远、韶关等新增项目及东莞等新开辟市场贡献继续显现,市场开拓力度不断加大,预计上半年业绩降幅有望显著收窄。

投资者:公司在建项目情况怎样?未来利润增长点在哪里?

张维仰:在建的一些项目进展顺利,去年建成并且投入运营的控股公司龙岗处置中心,今年将为公司带来较好效益。公司在清远的废旧家电拆解项目,拿到国家第二批基金补贴资质以后,4月份已经开始拆解业务,未来这个项目会带来新的利润贡献。

另外公司正在加快推进粤北危废中心项目的基础设施建设和有色金属冶炼的氧化锌项目调试工作,而年设计处理能力约为20万吨的江门项目正在推进建设。浙江嘉兴德达项目在东江环保收购以后就立马推进改项目,该项目的环评、安评、土地都已经办妥,项目的设计也已经完成,预计明年6月份投产,项目建成后处理能力将由原来的9000吨/年扩大至6万吨/年,将会成为浙江危废处理市场的一个龙头企业。

展望全年,韶关绿然、龙岗处置中心、清远东江(电子废弃物)等项目投产将推动利润增长,江门项目也将于年内完成主体工程建设,而市政的建筑垃圾、邵阳填埋等也将贡献力量。

未来东江环保的利润增长,首先,来自于业务总体规模的增长,现有的在建项目陆续达产后,将使得公司现有每年处理能力30多万吨扩展至130多万吨。其次,处理领域拓宽也能带来利润增长,除了工业废物这一块,会加大市政废物的市场份额,如市政污泥填埋业务、废旧家电拆解及沼气这些业务不断拓宽。第三,技术驱动、产业结构升级和产品结构优化带来新的利润增长。例如,加深对废物的认识和研发,把以前没认识到价值的废物通过技术开发把它变成有价值的东西,也能产生利润。